

本試卷有選擇題 80 題【單選選擇題 60 題，每題 1 分；複選選擇題 20 題，每題 2 分】，測試時間為 100 分鐘，請在答案卡上作答，答錯不倒扣；未作答者，不予計分。

准考證號碼：

姓 名：

單選題：

1. (4) 「喪禮」的悲傷支持中所謂：提供家屬社會支持網絡，是指：①家屬親人團聚的機會②透過喪禮儀式表達對死者的想法和感受促進悲傷歷程的推展③透過喪禮儀式展現社經地位的機會④親友間的情感或經濟的支持。
2. (1) 請選出殯葬文書體類的正確說法：A.誄辭在於「榮始而哀終」B.撰寫哀辭時必須注意「哀而有正」C.碑文的目的是在於「標序盛德」D.弔文的撰寫原則為「重德輕身」E.墓誌銘之「志」指的是為亡者所做的簡傳①ACE②BCD③ACD④BCE。
3. (4) 漢詩〈薤露〉：「薤上露，何易晞，露晞明朝更復落，人死一去何時歸？」詩意是謂①生命的輪迴流轉②清晨草原的景緻③喪親心中的悲痛④感嘆生命短暫。
4. (3) 臺灣一般信仰道教者，若發生意外事故過世，下列何者為豎靈前之先行儀式？①洗身與穿衣②繳庫儀式③到意外現場進行引魂④助念 8 小時。
5. (1) 下列有關殯葬用語之敘述，何者不符殯葬管理條例規定？①「公墓」係指供公眾營葬之公立公共設施②「骨灰（骸）存放設施」指供存放骨灰（骸）之納骨堂（塔）、納骨牆或其他形式之存放設施③「禮廳及靈堂」指殯儀館外單獨設置或附屬於殯儀館，供舉行奠、祭儀式之設施④「殯儀館」指醫院以外，供屍體處理及舉行殮、殯、奠、祭儀式之設施。
6. (1) 依殯葬管理條例第 8 條及第 9 條規定，設置、擴充殯葬設施應與特定地點保持一定距離，若其他法律或自治條例未另訂距離規定時，下列敘述何者正確？①設置骨灰（骸）存放設施，應與學校距離不得少於 300 公尺②設置火化場，與製造爆炸物之場所距離應不得少於 1000 公尺③單獨設置禮廳及靈堂應與醫院距離不得少於 300 公尺④擴充公墓範圍外之骨灰拋灑植存區，與公共飲水井距離應不得少於 1000 公尺。
7. (1) 下列有關違反殯葬管理條例規定，主管機關所為之處分何者正確？①某甲明知某市乙公墓已公告禁葬多年，仍依照亡者遺願將遺體葬於乙公墓禁葬範圍內，經主管機關查證違法事實明確，處新臺幣 3 萬元以上 15 萬元以下罰鍰，並限期改善；屆期仍未改善，並按次處罰之②某縣於地方自治法規規定，於縣內未劃設墓基之傳統公墓內，埋葬墓基面積不得逾越 16 平方公尺。某甲於該轄區未劃設墓基之丙傳統公墓埋葬先人時，為考量風水配置，墓基面積達 20 平方公尺，經主管機關查證違法事實明確，處新臺幣 6 萬元以上 30 萬元以下罰鍰，屆期仍未改善者，並按次處罰之③某市政府未於地方自治法規另訂墓頂高度之限制，甲於某市公立公墓埋葬其先人，設置墳墓墓頂高 1.8 公尺，經主管機關查證違法事實明確，處新臺幣 10 萬元以上 50 萬元以下罰鍰，屆期仍未改善者，並按次處罰之④某甲 102 年於所有之土地上違法設置殯儀館，經主管機關查證違法事實明確，先限期改善或補辦手續，屆期仍未改善或補辦手續者，處新臺幣 30 萬元以上 100 萬元以下罰鍰，並按次處罰之。
8. (1) 有關銘旌的說法，下列何者有誤？①依臺灣民俗，銘旌書寫格式採「生老病死苦」之「兩老夾一生」的寫法②銘旌的功能包含將靈柩下壙時，覆蓋於天蓋上，用以識別亡者③依臺灣民俗，銘旌上書寫亡者姓氏相關資訊所選用的紙張，採取「父青母黃」的原則④《儀禮·士喪禮》中即有記載「為銘」：在亡者過世第一天為亡者製作銘旌旗的做法。
9. (2) 強調瞭解和追尋悲傷者對失落的認識或了解，是下列哪一項的觀點？①社會認知②意義重建③壓力模式④悲傷任務論。
10. (2) 有關殯葬設施經營業銷售墓基或骨灰（骸）存放單位，依據殯葬管理條例及相關辦法，下列敘述何者錯誤？①殯葬設施經營業者應建置網站，提供已購買者查詢已繳納價金入帳情形②殯葬設施經營業委託他公司或商業銷售墓基、骨灰（骸）存放單位，應公開受託業者資訊，受託業者有異動時，殯葬服務業至遲應於異動日起算第 30 日更新資訊③殯葬設施經營業者應建置網站公開核准販售墓基、骨灰（骸）存放單位之總數量、已銷售數量及尚未

使用數量④殯葬設施經營業委託他公司或商業銷售墓基、骨灰（骸）存放單位，當受託業者與消費者有消費爭議時，殯葬設施經營業者應予處理。

11. (1) 對於臨終病人的家屬，以下的想法何者是錯誤的？①盡量不要在臨終病人面前做出可以感受任何歡樂的事，因為這樣會加深臨終病人的痛苦②盡量說出家人彼此之間的心聲，讓臨終病人與家屬能夠彼此道謝、道愛、道歉、道別③盡量做好後事的準備④臨終病人的家屬也是需要被照顧的。
12. (4) 請選出傳統土葬後後續追思儀式的錯誤說法①「培墓」時家屬應準備酒餼、三牲五禮祭拜②亡者過世後第二年的掃墓可以選在清明節當天③新墳完墳後三年內要「培墓」④亡者過世後第一年的清明節掃墓，家屬應在清明節後擇日舉行。
13. (4) 依傳染病防治法相關規定，下列敘述何者正確？①殯葬服務業發現疑似傳染病病人或其屍體，未經醫師診斷或檢驗者，應於 36 小時內通知當地主管機關②傳染病防治法第五十條第四項所稱依規定深埋，指深埋之棺面應深入地面七十公分以下③死者家屬對於經確認染患第一類傳染病之屍體，應於 36 小時內入殮並火化④傳染病防治法第五十條第四項所稱依規定深埋，指深埋之棺面應深入地面一公尺二十公分以下。
14. (1) 有關出殯奠禮堂布置的相關事宜何者錯誤？①會場入口處正上方寫有逝者姓名的布置稱為「鳥居」②會場以設於殯儀館、禮廳及靈堂等殯葬設施較為適宜③輓聯以相對偶為聯句，採直式的布置④通常依場地規模及參加人數布置殯奠禮堂。
15. (2) 《禮記》中所言「小祥祭」，其舉行之時間為何？①自死亡日算起第二十五個月②自祔算起第十三個月③自祔算起第二十七個月④自死亡日算起第十三個月。
16. (3) 有關台灣早期初終儀節的治喪先後程序：A.遮神 B.拚廳 C.供腳尾飯 D.乞水 E.移舖 F.變服。其流程何者為正確？①ABDCEF②ABCDEF③BAEFC D④BAFECD。
17. (2) 下列對自書遺囑之敘述，何者有誤？①自書遺囑如有增減、塗改，應註明增減、塗改之處所及字數，另行簽名②自書遺囑可以用指印代替簽名③自書遺囑者，應自書遺囑全文④自書遺囑，需記明年、月、日。
18. (3) 為緬懷其業師，以學生具名之「輓聯」，下列何者為宜？①「雲深竹徑樽尚在，雪壓芝田夢不回」②「搶天呼地靈椿長逝，椎心泣血風木同悲」③「當年幸立程門雪，此日空懷馬帳風」④「夢斷北堂，春雨朵花千古恨；機懸東壁，秋風桐葉一天愁」。
19. (3) 佛教喪禮於啟靈後，若送葬行列有下列組成：A.供香 B.西方三聖佛像 C.法師 D.佛幡。以下先後順序何者正確？①ABCD②BACD③ABDC④DCBA。
20. (1) 依戶籍法第 62 條，因死亡，死者之國民身分證如何處理？①由戶政事務所截角後收回②由戶政事務所蓋註銷章收回③由戶政事務所截角後交還家屬④由戶政事務所蓋註銷章交還家屬。
21. (4) 禮儀服務人員在停殯階段，下列作法何者正確？①不得對打桶棺木進行漏氣的檢查②亡者香爐旁的香灰在出殯前不能清理③抵達喪家時，先跟家屬噓寒問暖，等到要離開時再向亡者遺像或牌位鞠躬④抵達喪家時，先向亡者牌位或遺像行鞠躬禮後再關懷家屬。
22. (1) 協助將亡者遺體從醫院太平間移往殯儀館時的注意事項，下列何者適當？①提醒家屬將亡者貴重物品取下並做保管②避免亡者兩手空空，要請家屬準備十張以上的冥紙讓亡者一路握住③移動的路途中，為避免亡者魂魄沒有跟上移靈隊伍，提醒家屬不得向亡者說話④避免干擾路人，進出電梯時，請家屬靜默不得開口提醒亡者進出電梯。
23. (2) 請依《平等自主 慎終追遠 - 現代國民喪禮》，選出佛教信徒繫念法會的流程順序？A.公奠禮 B.家奠禮 C.拈香 D.迎請法師 E.恭請法師誦經 F.頂禮法師 G.主法開示 H.恭送法師①FEGBACHD②DEFGHBAC③EFGHDBAC④CEGBADFH。
24. (2) 有關各宗教對於亡者的後續追思儀式說法何者有誤？①基督徒通常會舉行「清明敬祖追思禮拜」來追思或紀念亡者②佛教徒通常會在農曆過年期間為亡者到寺廟點平安燈為亡者祈福③一貫道團體通常會在每年清明節後舉辦春季祭祖，主事人員身著傳統服飾，藉由莊重古禮表彰「慎終追遠」的文化內涵，推廣孝道精神④在天主教會，通常每年選定 11 月 2

日做為「追思已亡」的日子。

25. (1) 依醫療法施行細則第 53 條，以下何者為非？①醫院對於就診途中死亡者，應參考原診治醫院、診所之病歷記載內容，不需再檢驗屍體，即可掣給死亡證明書②無法取得死亡證明書者，可由所在地衛生所，掣給死亡證明書③醫院對其診治之病人死亡者，應掣給死亡證明書④診所對其診治之病人死亡者，應掣給死亡證明書。
26. (3) 請選出有關喪服的實務運用的正確說法？①當亡者是男性時，居喪者應把孝誌帶在右手衣袖②孝女的坎頭左短右長代表父親健在，母親過世③亡者的兄長在治喪期間的喪服原則為「有服無孝」④參加奠禮的來賓以自己的性別「男左女右」區分佩戴胸花或十字架。
27. (3) 以下有關金銀紙之一般用途描述何者正確？A.庫錢在某些地區可用於入殮時固定遺體 B.壽金用於拜土地公及神明 C.大銀作為買路與施捨陰間鬼魂之用，小銀作為祭拜祖先之用 D.福金與四方金皆可用於安葬日拜后土①AC②ABCD③ABD④ABC。
28. (2) 就「殯葬服務定型化契約範本」中「殯葬服務契約實施程序與分工」的附表來看，下列關於殯葬服務活動事項所屬流程何者正確？①撰寫祭文屬於臨終諮詢流程②申請火化(埋葬)許可屬於治喪協調流程③禮堂布置屬於奠禮儀式流程④申辦死亡證明屬於遺體接運流程。
29. (1) 《禮記·檀弓上》曰：「死而不弔者三，畏，厭，溺。」所說明的意涵，下列何者正確？①「厭」指亡者因行止危險而被崩墜物壓殺者②「溺」指亡者因沉溺邪道而亡者③文中的「弔」指的是慰問喪親家屬的禮儀④「畏」指不畏強權而捨身取義者。
30. (3) 依殯葬管理條例及相關法規規定，下列有關殯葬事務之權責劃分之敘述，何者錯誤？①本條例施行前於直轄市公墓內既存供家族集中存放骨灰(骸)之合法墳墓，於原規劃容納數量範圍內，得繼續存放，並不得擴大其規模。倘欲修繕，應報經直轄市、或其委任所屬機關或區公所核准②於直轄市轄區內，埋葬、火化及起掘許可證明之核發應由直轄市主管機關辦理之③殯葬專區之規劃及設置係屬直轄市、縣(市)、鄉(鎮、市)之權責④直轄市、縣(市)立殯葬設施之設置、經營及管理係屬直轄市、縣(市)主管機關之權責。
31. (3) 下列何種靈位牌的寫法有誤？①賴大同先生靈位②佛力超薦賴大同居士之蓮位③顯考賴公大同老先生之佳城④顯考賴公諱大同府君之神王。
32. (4) 下列帖式之稱謂，何者有誤？①對妻之表兄弟稱謂為「某表舅兄」②對兄弟之親家稱謂為「某老姻翁」③對親家之兄(弟)稱謂為「某老姻伯(叔)」④對妻之兄弟稱謂為「尊外兄弟」。
33. (2) 傳統土葬習俗中，關於孝杖的敘述何者錯誤？①母喪時使用梧桐或苦苓②父喪時使用竹子表示父節在內③避免孝男過度傷心使其可扶杖而行④現今孝杖僅為示哀功能，因此長度縮短為一呎二。
34. (4) 依殯葬管理條例及其施行細則規定，下列敘述哪些錯誤？①其他法律或自治條例未另訂距離規定時，設置火化場之地點與都市計畫地區之商業區保持適當距離即可②在非都市土地已設置公墓範圍內之墳墓用地設置、擴充殯葬設施時，不受殯葬管理條例第 8 條及第 9 條規定距離之限制，有關所稱「已設置公墓」亦包括於墳墓設置管理條例施行前已設置，並於該條例施行後完成補行申請設置程序，且於主管機關登記有案之私立公墓③殯葬管理條例第 8 條及第 9 條有關設置、擴充殯葬設施應與特定地點保持一定距離規定，所稱「距離」係指兩處地點間之地面實際距離④其他法律或自治條例未另訂距離規定時，設置火化場，應與河川距離不得少於 300 公尺。
35. (3) 有關接體後的治喪協調，喪禮服務人員應準備下列哪些輔助用品？A.商品目錄 B.亡者底片或照片 C.估價單 D.執紼工具 E.訃聞樣本①ACDE②BCD③ACE④ABCE。
36. (2) 喪禮服務人員協助家屬規劃治喪事宜時，就法事功德部分應注意什麼①避免亡者受苦，鼓勵家屬為亡者做法事②確認家屬經濟狀況及宗教需求後再給建議，協助家屬解決問題③避免家屬落入不孝之名，善盡告知做法事的必要性④引導家屬「有做有保佑」的觀念，以免有所遺憾。
37. (4) 殯葬從業人員應當如何做才算是善盡其服務倫理？①採取被動式的關懷，避免太過主動讓家屬誤會不懷好意②完全依循經驗完成治喪工作③將遺體處理妥當就夠了④除依契約執行殯葬禮儀服務外，還能安慰家屬，並協助解決相關問題。

38. (4) 依據《平等自主 慎終追遠 - 現代國民喪禮》，下列有關在殯儀館治喪的家公奠禮的正確說法為何？A.移靈禮：指的是恭請亡者神主牌位或包含遺體或靈柩進入奠禮會場 B.奠禮開始前，孝眷人等在靈前持香恭請亡者正魂登堂，稱為遺族告靈 C.家奠禮時，依序由家屬、族宗親、誼義親、外家、姻親的順序致奠 D.無論亡者性別，由其子女走到會場外，跪請父系暨母系尊長蒞臨，稱為「迎請尊長」E.拈香禮指的是在家奠禮時，由鄰居、友人至靈前拈香致意①BCD②ACE③CDE④ABD。
39. (2) 按臺灣傳統禮俗，下列何者不是大殮時棺中布置的用品？①水被②照心鏡③七星板④菱角枕。
40. (2) 下列描述行為，何者違反殯葬管理條例及其相關規定？①某甲未具禮儀師資格，從事殯葬禮儀服務業②某甲取得禮儀師證書後，接受殯葬禮儀服務公司高薪挖角，轉任該公司禮儀專員職位，未將其受僱情形之變動報內政部備查③某甲取得禮儀師證書後，未於符合一定規模之殯葬禮儀服務業工作④某甲未具禮儀師資格，卻自稱禮儀師，為新人規劃婚禮儀式。
41. (4) 各宗教對死後世界的嚮往，下列敘述何者為非？A.道教為仙界 B.佛教為西方淨土 C.天帝教為清涼聖境 D.一貫道為酆都 E.基督教為天界①B C ②A B ③B C ④D E。
42. (3) 依據《儀禮·士喪禮》的敘述，有關魂神依憑處理的說法何者正確？①「設重」的時間點早於「為銘」②啟殯之前「明旌」放於「重」之上時，通常是朝向南方③安葬後透過「重」迎亡者之精魂而返④「重」上刻有亡者姓名，「明旌」上則無。
43. (3) 墓碑文上的堂號是寫在名字正上方的左右兩側，下列何者非堂號之意義？①姓氏發源地②居住地③墳墓所在地④祖籍。
44. (4) 就傳統殯葬禮俗而言，對於下葬後祭祀活動的敘述何者正確？①虞祭是亡後兩年的祭祀禮②禫祭是在小祥之後隔月舉行③大祥即是對年④卒哭祭相當於現今的百日。
45. (4) 人類老年期的體被系統會產生下列何種變化，遺體處理時應予注意①體毛增加②腋下長出粗糙的毛髮③皮下脂肪增厚④皮膚變薄。
46. (2) 請選出下列哪些稱呼帖式是正確的對應說法？A.裔孫對應祖先，稱為遠祖考妣 B.表姪孫對應祖父之表兄，稱為堂伯公 C.內姪對應父親的姊夫，稱為尊姑丈 D.姻姪對應姊夫之父，稱為尊姻翁 E.襟弟對應妻子的姊夫，稱為尊舅 F.受業門生對應業師，稱為尊夫子大人 G.庚姪對應同庚之父，稱為翁尊公①BCEF②ACDF③CDEG④DEFG。
47. (1) 傳統喪服制度對於服喪中「長幼」之原則，下列敘述何者為非？①未滿十歲者，為無服之殤，以日易月，殤而無服②「長幼」是對未成年身分來作為服喪輕重之標準，為降低白髮人送黑髮人之遺憾，乃以家庭倫理之長幼有序作為降服之考量③子生三月，若已經取名，死則哭之；未取名，則不哭④殤者依其年齡可分為「長殤」、「中殤」、「下殤」三等服制。
48. (2) 喪禮服務人員訃聞撰稿後送廠商印製前，必須協助亡者家屬核對的內容有哪些？A.亡者姓名與稱謂 B.亡者出生與過世日期 C.告別奠禮結束後用餐的時間與地點 D.告別奠禮當日確定出席的家屬成員 E.停靈的地點 F.舉行家公奠禮的時間與地點 G.入殮沖煞的生肖與歲數 H.墓園或晉塔的地點①BCDEF②ABEFH③ABCGH④DEFGH。
49. (4) 下列何者不是現今台灣社會需要喪親家屬悲傷支持關懷的理由？①喪葬儀式簡化，喪禮過程快速進行②以「火化」儀式處理遺體的比例增加③親朋好友參加喪禮儀式的人數減少④喪親者支持性足夠。
50. (4) 《禮記》曰：「親親以三為五，以五為九，上殺、下殺、旁殺，而親畢矣。」下列敘述何者有誤？①「以五為九」，是從五代再往上下推及二代，成為九代，離核心的我愈遠，彼此的關係就愈淡薄②「以三為五」的「三」，是以我為中心，上至父母，下至子女，是最親密的三代親屬關係，感情交流深哀痛亦深③「上殺」是指親密的直系血親上推到高祖為止④「下殺」是指親密的直系血親推到來孫為止。
51. (2) 使用冰櫃保存遺體的原理，在於抑制遺體內的什麼成分發生變化，以減低遺體變質發臭的現象？①鈣質②蛋白質③水分④脂肪。

52. (3) 郵寄訃聞時封面之書寫，下列何者為非？①對方郵遞區號應印紅色框以表吉利，宜先查清楚並用清晰字體書寫②己方郵遞區號暨框一律用黑色印刷③「訃」字故應以紅色大字標明以示禮貌④書寫親友姓名的大長方框應印紅色粗框，書寫對方姓名應大方整齊地在框內書寫。
53. (2) 有關道德型態的殯葬倫理敘述，下列何者有誤？①引導人們以制式的禮儀來辦理治喪事宜②藉著死者的自覺圓滿，解脫死者的生命③生者從親情的角度來面過世的親人④能化解生者與死者間的對立衝突。
54. (1) 喪禮服務人員對消費者購買生前殯葬服務契約(以下簡稱生前契約)，應提醒之事項，下列何者錯誤？①所購買的契約可自由轉讓及使用，但殯葬禮儀服務單位與契約銷售單位應為相同公司②應慎選殯葬服務團隊，注意其聲譽，並考量業者財務狀況是否公開化、透明化，每筆成交金額是否誠實開立統一發票③簽訂生前契約時，應看清楚所預購之殯葬用品明細、服務項目與內容④簽訂生前契約時，對契約中的預付款項計畫書，應明列付款方式、付款條件、金額及交付對象。
55. (2) 道德形態的殯葬倫理應該要包含哪些項目的操作才能安頓生者與亡者？A.家屬要對親人的死亡表現出哀傷之意 B.亡者的遺體能得到妥善的處理 C.生者對於亡者的哀傷無需節制，應擴大並無限期的展延 D.喪事處理後，生者應將亡者遺忘 E.亡者應當繼續受到祭祀①BCE ②ABE③CDE④BDE。
56. (1) 強調經驗悲傷的痛苦是喪慟者必要的過程，是下列哪一項的觀點？①悲傷任務論②社會認知③壓力模式④意義重建。
57. (1) 根據《增訂家禮大成》有關初終舉哀的記載，下列何者正確？①孝子遇民間忌諱重日仍可以照常舉哀，無須避諱②復禮招魂舉行之前，家屬必須先完成變服舉哀③君王若逢臣子之喪，若曆書上註記有忌諱時，君王不得御臨發哀④舉哀的「哀」指的是眼睛流出「涕」的意思。
58. (1) 點主儀式時，禮生應協助哪位人員帔紅①點主官②孝女③銘旌官④覆旗官。
59. (4) 對臨終關懷的敘述何者有誤？①生命回顧肯定人生價值②協助完成遺願③提升死亡品質④延長其生命。
60. (3) 有關台灣早期自大殮儀節開始的治喪流程先後順序：A.拼腳尾物 B.入殮 C.奠禮 D.封釘 E.停柩。其流程何者為正確？①ABCDE②DBEAC③BDEAC④BADEC。
- 複選題：
61. (124) 下列哪些是佛教喪禮中，靈堂會擺放西方三聖聖像？①阿彌陀佛②大勢至菩薩③地藏王菩薩④觀世音菩薩。
62. (123) 下列敘述哪些錯誤？①在醫學傳統上對於死亡的傳統定義僅以呼吸停止作為判斷②「植物人」即是呈現「腦死」的狀態③美國哈佛大學「死亡定義委員會」提出「不可逆的昏迷」，以「腦皮質死」為判定依據④死亡是一個「逐漸進行的過程」。
63. (134) 下列對於守靈期間與供飯注意事項之敘述哪些不宜？①豎靈後，就要早晚捧飯，捧飯的時間早上大約在日出以前，傍晚在太陽下山以後②自宅守喪期間，除非不得已，靈堂宜時時刻刻有人守候③早上捧飯要先上香請逝者用膳後，再端上盥洗用具④晚上捧飯前請先準備盥洗用具加適當溫水於臉盆，放在小板凳上，再放置於靈桌前。
64. (13) 有關臺灣傳統喪葬禮俗中對於「乞水」的說法，請選出正確的選項①乞水時必須先在溪邊焚香禱告後，用銅板擲筊得聖筊後方能取水②乞水時可以用陶鉢取水多次，水量應足夠為亡者沐浴③乞水時必須用陶鉢順著水流盛水④乞水時由配偶代表，在沒有穿孝服的情形下捧陶鉢去取水。
65. (12) 對於殯葬相關文書，下列敘述哪些為非？①停殯時親友前往喪家，對喪親家屬以言語表達安慰之意，稱為哀詞②誄辭是古老的哀悼文體，重點在抒發內心的悲痛，較少讚揚亡者生前的德行與事蹟③墓誌銘是為標示墓主的身分，著重在生平事略與頌詞銘文④停殯時前往喪家，在靈堂前以言語發出對亡者感念追懷之情，稱為弔詞。

66. (234) 下列哪些屬於遺體重建的項目？①防腐②填充③固定④定位。
67. (14) 依殯葬管理條例及其施行細則規定，有關殯葬設施內部設施（或設備）規劃配置之敘述，下列哪些錯誤？①因「殯儀館」及「單獨設置之禮廳及靈堂」均涉及遺體處理，基於公共衛生考量，二者均應設置消毒設施及廢（污）水處理設施②殯葬設施合併設置者，殯葬管理條例第 12 條至第 16 條規定之應有設施得共用之。前述所稱「合併設置」，限於同一申請案，同時設置二種以上之殯葬設施者③公墓內墳墓造型採平面草皮式者，其墳墓墓碑不得高於地面 30 公分，且墓頂應與地面齊平④公墓之聯外道路寬度原則不得少於 6 公尺，但山地鄉之公墓，其面積未滿 10 公頃經縣主管機關斟酌實際狀況未設聯外道路者，應考量其對外通行便利性。
68. (13) 道教對喪親者的悲傷輔導，著重在喪禮的功德法事上，以各種法事儀軌來彌補喪親者未能盡孝的心理遺憾，以儀式來超度亡者祝其得以魂安，也能有助於喪親者獲得內心的寬慰。下列對於道教超度亡靈的科儀法事，下列敘述何者有誤？①「施食」科儀，是化解亡魂生前所結的冤仇，助其解脫牽纏，早日升登仙界②「水火煉度」科儀是指行儀法師以其真火與真水來交煉亡者的靈魂，使亡者得以拔度，達到以生度死的目的③「度橋」科儀是用來引領亡魂度過奈何橋，升登仙界④「燈儀」是以燈作為主要法器，迎接上界神仙下降，引領亡魂出離地獄。
69. (234) 殯葬禮儀服務人員承辦因疑似傳染性疾病猝死於家中的案件時，下列相關敘述哪些錯誤？①員警拍照指示可以移動大體時才能動作②通報 119③猝死案件須由員警開立遺體相驗證明書④先將大體移至水床上以利勘驗死因。
70. (24) 有關醫院針對亡者家屬提供服務，下列哪些敘述符合殯葬管理條例規定？①醫院得劃設適當空間作為太平間，供家屬辦理簡易入殮處理事宜之用②醫院不得拒絕死亡者之家屬或其委託之殯葬禮儀服務業領回屍體③在醫院死亡者之屍體，應先送至太平間停放並經家屬完成助念或悲傷撫慰儀式後，始得搬移離院④自中華民國 101 年 7 月 1 日起醫院不得新設殮、殯、奠、祭設施。
71. (123) 關於佛教喪禮的一般信仰，下列敘述哪些錯誤？①死亡只是肉身的暫時死亡，靈魂並不死亡，死亡的肉身，在往生後四十九日還要復活起來，再與靈魂結合為一②人有七魄，斷氣之後，每七日散去一魄，四十九日七魄散盡，魂魄分離才是在世生命真正結束，因此每七日散魄時，藉由課誦或唸佛煉鑄其形魄，莫讓散去的魄漂泊無依③若墮三塗，可因佛事之功德，讓亡者往生淨土④中陰身時期，為亡靈做佛七，等待因緣成熟，或隨習(慣)、隨業、或隨念、隨重、隨緣、隨願轉生。
72. (23) 依殯葬管理條例規定，有關公墓經營及管理規定之敘述，下列哪些錯誤？①直轄市、縣(市)或鄉(鎮、市)主管機關得經同級立法機關議決，規定公墓墓基及骨灰(骸)存放設施之使用年限②公墓內之墳墓棺柩、屍體或骨灰(骸)，非經直轄市、縣(市)、鄉(鎮、市)主管機關或其委託之機關核發起掘許可證明者，不得起掘；依法遷葬者，亦同③直轄市、縣(市)或鄉(鎮、市)主管機關對轄區內公立公墓內或其他公有土地上之無主墳墓，得經公告 6 個月確認後，予以起掘為必要處理後，火化或存放於骨灰(骸)存放設施④公立殯葬設施因情事變更或特殊情形致無法或不宜繼續使用者，得擬具廢止計畫，報請直轄市、縣(市)主管機關核准；其由直轄市、縣(市)主管機關辦理者，應報請中央主管機關備查。
73. (23) 下列敘述哪些正確？①樹葬係指火化後的骨灰直接拋灑在經直轄市、縣(市)主管機關於公園、綠地、森林或其他適當場所，所劃定之一定區域範圍②公墓外實施骨灰植存，以經直轄市、縣(市)主管機關劃定之公園、綠地、森林或其他適當場所為範圍③各港口防波堤最外端向外延伸 6000 公尺半徑扇區以內之海域不得劃入實施骨灰拋灑區域④「新北市立金山環保生命園區」是國內著名合法的公墓內樹葬專區。
74. (12) 按傳統民間信仰，下列對於儀式所屬階段之描述哪些正確？①辭土屬於臨終階段儀式②辭客與辭外家皆屬於發引階段之儀式③辭生屬於臨終階段儀式④辭願屬於入殮階段儀式。
75. (23) 依《殯葬服務定型化契約應記載及不得記載事項》規定，下列敘述哪些錯誤？①契約及其

附件之審閱期間應予載明不得少於三日②得約定日後因貨幣升、貶值、通貨膨脹或信託財產運用之損失等事由得要求消費者另為金錢之給付③為協助喪家處理殯葬事宜，得約定簽約後消費者須將契約交由業者留存④殯葬服務業者應確保廣告內容之真實，對消費者所負之義務不得低於廣告之內容。文宣與廣告均視為契約內容之一部分。

76. (12) 依《生前殯葬服務契約預收費用運用於殯儀館火化場認定管理辦法》（以下稱本辦法）規定，下列敘述哪些錯誤？①為興建殯儀館或火化場，其需用土地、營建及相關設施費用依本辦法規定以信託資金支應者，資金動支人應檢具動支信託資金興建計畫書，報經直轄市、縣（市）主管機關核准後，始得動支②信託業應於殯儀館、火化場興建完成後，依信託資金投資比率，將殯儀館或火化場之所有權移轉登記於殯葬禮儀服務業。前述所有權應包含殯儀館或火化場相關之土地及建物③信託業得於殯儀館或火化場興建工程完成發包後，先支應 30% 工程經費④依本辦法第 4 條規定應檢具之動支信託資金興建計畫書，其中「土地價值及工程經費報告書」應附有最近 3 個月內 2 位以上不同不動產估價師事務所之不動產估價師出具之估價報告書。
77. (134) 有關客籍傳統自宅治喪的家公奠禮流程說明，下列哪些項目正確？①宗親代表向亡者表達哀思的文章為「奠章」②開鑼、成服、點主必須安排在迎接長輩後的家公奠禮中舉行③家奠三獻禮時，孝子與孝孫跪地向亡者行禮的口令為「俯伏」④告靈、告祖、告天地：指的是由家屬們持香向亡者、祖先及天地神祇稟告。
78. (14) 對失落的描述下列哪些為非？①乳房切除是屬關係性失落②失去親人是生命性失落③考試落榜是屬象徵性失落④失去友誼是屬實質性失落。
79. (23) 有關「移動式火化設施」，下列敘述何者符合殯葬管理條例及相關規定？①殯葬禮儀服務業者得向所在地直轄市、縣(市)或鄉（鎮、市）主管機關提出申請設置②於執行火化作業前，管理人員應先核對火化許可證明或起掘許可證明③移動式火化設施經營者於移動該設施實施火化業務前，應先徵得火化地點之經營者或管理單位同意④火化地點僅限於殯儀館及火化場。
80. (14) 下列有關傳統土葬葬後的相關儀式說明是正確的？①七七最後一日或前一日，孝男穿戴孝服列隊到新墓巡視，先致祭后土謝恩，可稱為「謝土」②安葬後第 2 日或第 7 日，孝眷到墓地查看墳墓有無異狀稱為「旋墓」③喪親家屬在親人過世後一年內逢年過節不能做年糕也不能綁粽子，但可以拜天公④墳墓築成後，擇一吉日，準備牲禮酒饌等物上墓焚香祭拜之儀式稱為「完墳」。